



为跨境诱拐儿童提供民事法律保障

2013年04月24日 14:04 来源:《中国社会科学报》2013年4月24日第443期 作者:杜焕芳 浏览: 次 [我要评论](#) 字号: 大 中 小

【核心提示】海牙公约通过缔约国中央机关、主管机关之间的直接合作,采取临时紧急处置措施,确保迅速返还儿童,从而成为抑制“诱拐儿童”的有效方式。

随着国际性民事交往的频繁发展、跨境婚姻及离异事件的不断增多以及出入境手续的日益简化,跨国诱拐儿童现象不断出现。特别是在婚姻家庭破裂后,获得监护权的一方始终小心翼翼,避免儿童被享有探视权的另一方诱拐,而未获监护权的一方因不满足于短期探视,经常未经对方的同意,将儿童非法移居或乘儿童探访之机将其滞留于儿童经常居所所在地以外的国家,从而使其脱离监护人。

跨国诱拐通常被认为是私法事项

当今世界,每年被双亲诱拐的儿童数量相当多。美国是世界上父母诱拐儿童现象最突出的国家,而且案量逐年增加。据美国司法部报告显示,美国每年发生的国内和国际父母诱拐儿童案已超过2万件。据海牙国际私法会议特别委员会提供的数据估算,仅诉诸海牙公约体制的儿童诱拐案件每年大约为1300件。在国际私法语境下,“诱拐儿童”已经成为父母、监护人或其他近亲属单方迁移或滞留儿童的同义词,而不同于第三方诱拐或传统的“绑架”。父母诱拐儿童通常被认为是私法事项,作为诱拐者的父母更多地希望在新的法域对其子女行使单独的照顾或控制权,而第三方诱拐或绑架儿童通常涉及刑法领域。当然,也不排除例外的情形,例如,目前在美国、英国和法国,父母诱拐儿童也可构成刑事犯罪。

跨国诱拐行为无论对于儿童还是双亲来说,都深受影响。儿童无论被父母诱拐还是被陌生人诱拐,强制安置在大多数情况下会带来不利影响,儿童为了适应所在国家的生活,可能面临社会或语言方面的困难,或者因脱离其原有环境而带来失落感,另外还会影响儿童的教育。诱拐儿童对享有监护权的一方父母来说也是一种伤害,跨国文化、法律的差异和物理距离使得被诱拐儿童的定位和返回问题变得十分复杂,失去儿童的一方只能终日泪洗面。

救济跨国诱拐需要跨界合作体制

最新文章

[杭州人字墓全国仅四座 比勾](#)



昨天,萧山博物馆,“山栖越魂——柴岭山商周土墩墓考古发掘成果展”

- 科学家在12万年前原始人化石上发
- 穗出土近3万件清代晚期青花瓷
- “红星照耀中国——外国记者眼中
- 中国新诗的生日在哪一天
- 法学研究为边疆生态文明建设探寻
- “中国—南亚智库论坛”在昆明召

热点文章

最多阅读

最多回复

- 1 联合国停止执行在朝鲜的人道援
- 2 叙利亚反对派遭遇困境 大批外
- 3 奥巴马默克尔戈尔巴乔夫拒绝出
- 4 解放军六代机即将问世 美日战
- 5 维修期间迁出列宁遗体的问题将
- 6 俄举行大规模战略核力量演习
- 7 “北德文斯克”号首次对地面目
- 8 首尔成功试射可摧毁朝鲜地下掩
- 9 朝鲜:可与韩国共享核武器
- 10 美军方不顾日民众抗议仍强行试

订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

[注册](#)为会员可免费享受更多新闻邮件

报刊

中国社会科学报

中国社会科学

历史研究

中国社会科学(英文版)

国际社会科学杂志

中国社会科学文摘

数字报订阅

从国际私法的角度看，跨国儿童诱拐产生的根源在于这样一种可能性，即个人可通过单方行为与某一法域建立一种人为的管辖联系，以求得对其有利的法律结果，而国际私法的传统方式无法完全消除这种可能性。从法律层面分析，一直缺乏有效的法律救济手段。由于立法的多样性和法律制度的差异性，单边方法很难实现，有必要建立一套国际、国内当局相互合作的跨界体制。

1980年《承认与执行有关儿童监护判决和恢复儿童监护的欧洲公约》以存在有效判决为前提，将判决前的“诱拐”排除在管辖范围外，因而其实际意义较小。1989年《美洲国家间关于国际儿童返还的公约》的实际效果也不明显，欧盟理事会《关于婚姻事项和亲子关系事项的管辖权及判决的承认与执行的第2201/2003号规则》则在一定程度上加强了合作机制。1980年海牙《国际儿童诱拐民事方面的公约》（简称“海牙公约”）绕过传统冲突规则的繁文缛节和承认与执行判决程序的不便，通过缔约国中央机关、主管机关之间的直接合作，采取临时紧急处置措施，确保迅速返还儿童，从而成为抑制“诱拐儿童”的有效方式。其总体目的是避免诱拐儿童，而在发生诱拐儿童的情况下提供一种简易快速的返还机制，并有效地尊重成员国既存的监护权和探视权，因而有助于化解国际社会在这一领域的混乱状态。截至2012年底，公约成员国已达89个。

应当重视对跨境诱拐儿童民事法律问题的研究

改革开放30多年来，中国的跨国结婚和离异现象也越来越多，离异后的双亲可能会争夺子女的监护权、抚养权，有人形象地称之为“BB之战”，小孩是这场战争中的最大受害者。2003年4月，广东恩平法院曾受理一个委内瑞拉妈妈和中国的公公、婆婆争夺儿子监护权的案件，中国法院最终判定委内瑞拉妈妈对孩子有监护权。通过各方协调，最终这位委内瑞拉妈妈如愿把儿子从中国带回委内瑞拉。2006年，一对加拿大华人夫妇离异后因争夺被一方诱拐到中国的子女的监护权来到中国求助，但因中加之间没有可适用的条约而无果而终。类似事件的法律解决非常困难，其中一个重要原因就是中国不是海牙公约成员国，相关案件无法启动海牙公约的合作机制。

随着中国内地、香港、澳门和台湾地区相互之间的民商事交往进一步扩大和深化，跨区婚姻、家庭关系不断增多，同时带来各种婚姻、家庭问题。比如，跨区家庭成员之间抚养费的追索问题，跨区父母离婚后对儿童探视、监护不当而引起诱拐需要及时返还儿童的问题等。目前，四地在这些方面尚未达成有关协议，遇有实际案件，都是根据各自的规定处理，这种状况很难适应实际需求。

这些问题已经受到有关部门关注，并提出了一些建设性意见。例如，香港法律改革委员会曾发布《国际性的父母诱拐子女问题》的报告，根据海牙公约提出多项建议，目的在于改善香港就诱拐儿童而提供的法律保障，以防止无抚养权的离婚父母拐带子女离开香港。该委员会同时指出，由于中国并非该海牙公约的成员国，内地与香港两地之间亦无相关协议，所以难以解决港人将子女拐带到内地的问题。

因此，应当重视对跨境诱拐儿童民事法律问题的研究。一方面，要积极研究中国参加海牙公约的必要性和可行性。加入该公约可以利用公约简易快速的返还机制，及时有效地保护我国儿童利益，使依我国法律产生的监护权在国外得到有效尊重，减少我国境内此类国际性民事纠纷的发生。而且，海牙公约的主要制度与我国现有的儿童保护法、婚姻家庭法并无抵牾之处。另一方面，建议尽早与香港、澳门等其他法域达成两地甚至三地间有关儿童诱拐民事返还的协议或安排。建议采用主管机关合作机制，快速返还被诱拐儿童至其原生活环境，尊重相互地区父母的监护权和探视权，进一步保障四法域间民商事交往的有序进行。

(作者单位：中国人民大学法学院)

责任编辑：梁瑞

上一篇：[为跨境诱拐儿童提供民事法律保障](#)

下一篇：[奥巴马斥资100亿美元升级核弹 被批违反承诺](#)

 Loading

[关于我们](#) | [组织机构](#) | [编辑风采](#) | [广告刊例](#) | [征订服务](#) | [招聘信息](#) | [投稿指南](#) | [版权信息](#)

[中国社会科学杂志社](#) - [中国社会科学网](#) - [海疆在线](#) - [中国航空新闻网](#) - [人民论坛网](#)

网站备案号:京公网安备11010502020184

京ICP备11013869号-1

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用 总编辑邮箱: zszbj@126.com

地址: 北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编: 100026